

מורה חדש (אור קלט)  
 שנת ישיבה שלמה תשנ"ג  
 העורך: ד"ר א. מרטון  
 משרד: מורה חדש בע"מ, תל-אביב  
 XXXVI. évfolyam.  
 Főszerkesztő: Dr. MARTON ERNO.  
 A szerkesztésért és kiadásért felelős:  
 SCHÖN DEZSO. — Kiadó: Mitrach  
 Chadas Ltd., Tel-Aviv, Rechov Ha-  
 negev (v. Schlesinger) 11. Tel. 67677

# UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Ilja Ehrenburg a Pravdában idézi Sztalin utolsó nyilatkozatát:

## Amerika és a Szovjetunió békében élhet egymással

A moszkvai lapok naponként külön mellékleteket szentelnek Sztalin életének

### Sztalin gyilkosság áldozata lett?

Moszkva (UP). — A Pravda, úgy, mint a többi moszkvai lapok, Sztalin halála óta a szokásos 4 oldal helyett 6 oldalas kiadásban jelennek meg, amelyet jóformán teljesen Sztalin emlékének szentelnek. A tegnapi számban Ilja Ehrenburg cikkét közölték, aki azt írja, hogy Sztalin utolsó nyilvános kijelentését a New-York Times diplomáciai szerkesztőjének adott válaszaiban vette (amelyben közölte, hogy hajlandó találkozni Eisenhowerrel), Ehrenburg felhívja a figyelmet, hogy Sztalin ebben az utolsó nyilatkozatában a következőket mondotta: „A Szovjetunió és Amerika közötti háborút nem lehet elkerülhetetlennek tekinteni és országaink békében élhetnek egymással.”

A moszkvai rádió is többször idézte Sztalinnak ezt a nyilatkozatát és ugyancsak kihangsúlyozta, hogy ez volt utolsó nyilvános nyilatkozata. A Pravda másik cikkének szerzője Kim Il-Szung, az észak-koreai munkáspárt vezetője, aki Sztalint dícsőítő cikkében többek között a következőket írja: „Korea népe győzni fog a háborúban és ez azt jelenti, hogy megszűnik a háború kiterjedésének veszélye a világon.”

Az újságíró szerint Sztalin olyan időben halt meg, amikor a Szovjetunióban széleskörű tisztogatási akció folyt és az olyan stábiumban volt amikor még nem lehetett tudni, hogy ki az, aki tisztogat és ki az, akit tisztogatnak. Löwenthal azt is feltűnően tartja, hogy Sztalin halála nem egészen két hónappal azután következett be, hogy a Kreml összes orvosainak a kiserelését nyilvánosságra hozták. Ilyen körülmények között a cikkíró érdemesnek tartja emlékeztetni a világot, hogy akkoriban legalább egy hirmagyarázó azt jövendölte, hogy az orvosok eltávolítása folytán Sztalin közvetlen életveszélyben forog.

## Amerika éleshangu jegyzéket intézett Prágához a lelőtt repülőgép miatt

A csehszlovák kormány azt állítja, hogy a gépet nem német, hanem cseh légitörzsen lőtték le. Washington nagyon súlyosnak mondja az incidenst.

Washington (UP). Az amerikai kormány Georg Wadsworth prágai nagykövét útján éleshangu jegyzéket juttatott el a csehszlovák kormányhoz, amelyben egy amerikai lökhajtásos repülőgépnek német terület felett történt lelővése ellen tiltakozik.

Két amerikai lökhajtásos repülőgép Nyugat-Németország amerikai zónájában Regensburg közelében repült, amikor két Csehszlovákiaiból jövő egy MIG-15

orosz típusú lökhajtásos repülőgép megtámadta őket és az egyik amerikai repülőgépet lelőtte. A pilótának sikerült ejtőernyővel német területre leugrania. A pilóták jelentése szerint a támadás 15 kilométernyire a csehszlovák határtól német terület felett történt. Az amerikai pilóták nem tudták megállapítani, hogy a támadó repülőgépeknek csehszlovák jelzésük volt-e. Foster Dulles külügyminiszter kijelentette, hogy

az amerikai kormány rendkívül komolyan tartja ezt az esetet. Első ízben történt, hogy kommunista állam repülőgépei német terület felett megtámadtak és lelőtték egy amerikai hadirepülőgépet.

James Conant, Amerika új németországi főkonzulja tegnap kijelentette, hogy súlyos határsértést lát a repülőgépek ellen intézett támadásban és az amerikai kormány bizonyára meg fogja tenni a szükséges lépéseket, a Németországban állomásozó amerikai hadsereg pedig tudni fogja, hogyan lépjen fel a jövőben hasonló támadások ellen.

Jellemző arra a fontosságra, amelyet az amerikai külügyminisztérium az incidensnek tulajdonít, hogy Wadsworth prágai követ az éjjeli órákban kapott utasítás alapján tegnap hajnali 3 órakor adta át az amerikai jegyzéket a csehszlovák külügyminisztériumnak. — A jegyzék hatása alatt a prágai rádió már tegnap közölte a csehszlovák kormány hivatalos jelentését, hogy az amerikai repülőgépek 25 kilométernyire behatoltak Csehszlovákia területére és ott lőtték le az egyiket, nem pedig német terület felett.

Wiesbadenben, az amerikai repülőhadtest németországi főhadiszállásán a két amerikai pilóta sajtókonferencián közölte az eset részleteit és kijelentette, hogy nem lépték át a csehszlovák határt. A két amerikai pilóta nem viszonzta a csehszlovák repülőgépek tüzeit, mert utasításuk van, hogy csak akkor löjjenek, ha életveszélyben forognak. A lelőtt repülőgépet Brown al ezredes vezette, aki hosszabb ideig szolgált Koreában és nagy harciztapasztalata van. A csehszlovák támadók golyói az alezredes „Thunder” típusú lökhajtá-

sos gépének benzintankját és kormányát érték, úgy, hogy kénytelen volt ejtőernyővel kiugrani és bájerkül ért földet német területen.

Detroit (UP). Dr. Arje Kubovi, Izrael volt prágai követe, aki a függetlenségi kölcson kampányában vesz részt, tegnap kijelentette az újságírók előtt, hogy a repülőgépek lelővése talán csak egyszerű határc incidens. Az sincs kizárva azonban, hogy Oroszország újabb koreai incidens akar kiprovokálni, hogy megakadályozza Nyugat-Németország felfegyverkezését és az európai védelmi szövetség létrejöttét.

A csehszlovák kormány tegnap délután átadott válaszjegyzékében azellen tiltakozik, hogy az amerikai repülőgépek határsértést követtek el és azt állítja, hogy csehszlovák terület felett tüzeltek rájuk.

## Nyugati békehangok és orosz vädaskodás közepette ért véget a Korea-vita

Gromiko még mindig a baktériumháborúról beszélt, Cabot Lodge a régi orosz-amerikai fegyverbarátságáira emlékeztetett, Eden pedig békét sürgetett.

New-York (UP). Miután a politikai bizottság befejezte a koreai kérdés tárgyalását, tegnap a kérdés a teljai közgyűlés napirendjére került, ahol Eden angol külügyminiszter, Cabot Lodge amerikai megbízott és Gromiko nagykövet, a Szovjetunió ideiglenes képviselője tartottak beszédeket. Elsőként Gromiko szólt fel, aki élesen támadta Amerikát és megismételte a baktériumháborúról szóló vädakat. — Gromiko szerint az amerikai katonák tetszeruen hajtják végre a bünteteket az északkoreai és kínai kommunisták ellen, akik állandó terror alatt élnek. Cabot Lodge válaszában arra emlékeztette a szovjet-

delegátust, hogy azok a katonák, akik ma Koreában küzdenek, vagy azonosok, vagypedig az öccsei azoknak a katonáknak, akik a világháborúban a Szovjetuniót nozzáségitették Hitler támadásának visszaveréséhez. „Még sok amerikai emlékszik arra az időre, amikor az amerikai katonák az európai fronton álltak és amikor Amerikában nagy örömmel fogadtak minden hírt az oroszok támadásairól a nemetek ellen. Abban az időben nagy tiszteletben tartották Amerikában a Szovjetunió képviselőjét. Azóta azonban az ön országa — mondotta Gromikóhoz fordulva — elveszítette barátságát, mert megfélemlítési politikát folytat. Nemcsak idegen népeket félemlít meg hanem saját népe is a zsar-nok-uralom miatti állandó rettegésben él. De a Szovjetunió is félelmben él, pedig erre semmi oka sincs, mert senkinek akarja megtámadni. Meg vagyok gyözzödvé arról, hogy a félelem az oka azoknak az éles szavaknak és tetteknek, amelyek a Szovjetunió külpolitikáját jellemzik”. — mondotta Cabot Lodge.

Eden angol külügyminiszter tiltakozott a helytelen nézet ellen, hogy a harmadik világháború elkerülhetlen lenne, vagypedig már meg is kezdődött volna. — „Senkinek sem érdeke az újabb világháború és semmi indok sincs nagyszabású el-lenségeskedések kitérésére” — mondotta Eden. Az angol külügyminiszter felszólította a közgyűlést, hogy vegye újbol megfontolásra India közvetítő javaslatát. A kommunista államok be-állítására jellemző, hogy még a koreai segélyprogram ellen is szavaztak.

Eden beismerte, hogy nem valószínű a koreai fegyverszünet azonnali megkötése, de reméli, hogy Kína, Észak Korea és még a Szovjetunió is megváltoztatják álláspontjukat, mert rájönnek, „hogy a háború folytatása nem fizetődik ki”. Ha elérkezik

ez a pillanat, akkor készen-geesen hajlandók vagyunk tárgyalásokat folytatni. — fejezte be nyilatkozatát Eden külügyminiszter.

A közgyűlés végül nagy szótöbbséggel jóváhagyta a politikai bizottság határozatát a Korea felépítését szolgáló alap emeléséről és ezzel végetért az UNO Korea-vitája, amely semmiféle tényleges eredményhez nem vezetett.

A vita végén Aha Emen izraeli fődelegátus javaslatot nyújtott be, hogy a világon uralkodó feszültség enyhítésére időnként hívják össze a Biztonsági Tanácsot. Az izraeli nagykövet annak a reményének adott kifejezést, hogy a Biztonsági Tanács gyakoribb összehívásával jobban lehet majd ellenőrizni a koreai háború méreteit és esetleg haladást értenek el a fegyverszünet tárgyalásokban is. A javaslat különben is megegyezik a legutóbb Párizsban megtartott UNO-közgyűlés éleshangu határozatával, amely szerint minden alkalommal össze kell hívni a Biztonsági Tanácsot a tagállamok külügyminisztereinek részvételével, valahányszor remény van arra, hogy ebből valamilyen előny származhatik.

## Aprilis elején életbe lép a kártérítési egyezmény

— közölte a kairói német nagykövet az Arab Ligával

Kairó (AFP). — Günther Paweike, Nyugatnémetország kairói nagykövete, tegnap felkereste az Arab Liga főtitkárát, Abdel Chalek Hasszúnát és közölte vele, hogy a bonni parlament rövidesen jóváhagyja az Izraellel kötött kártérítési egyezményt és az április elején életbe lép.

Paweike látogatása után Ahmed Sukeiri, a Liga helyettes főtitkára kijelentet-

te, hogy a kártérítési egyezmény végleges jóváhagyása esetén azonnal összehívják a Liga politikai bizottságát. Paweike a sajtónak is nyilatkozott és közölte, hogy Nyugatnémetország folytatni akarja a kereskedelmi tárgyalásokat és ipari bizottságot akar kiküldeni Egyiptomba. A német nagykövet szerint erről folyt a tárgyalás az Arab Liga titkárságával.

## A velencei bíróság feloldotta a zárlatot a Miriella petróleumszállítmányarol

Velence (UP). A velencei tengerészeti bíróság tegnap döntött a „Miriella” petróleumszállító gőzös 5000 tonnás rakományának kérdésében. A hajó tulajdonosa egy olasz vállalat megbízásából 5000 tonna kőolajat hozott Perzsiából, az angol blokádot átvéve, Velencebe. Az Angol-Iráni Petróleum-társaság kérésére a bíróság ideiglenesen lefoglalta a rakományt.

A bíróság tegnapi ítéletében elutasította az Angol-Iráni Társaság érvelését, hogy az olaj az ő tulajdonát képezi és feloldotta a hajó-rakomány zárlatát, ami ellen a vállalat azonnal fellebbezést jelentett be.

Előzőleg a kis Rosemary gőzös kísérte meg a blokádot átvészelni, de az angol hadihajók arra kényszerítették, hogy befusson Aden kikötőjébe. Ott pedig az angol bíróság kimondta a rakomány elköltését az Angol-Iráni Petróleumvállalat javára.

Teherán (UP). — A perzsa fővárosban nagy örömmel fogadták az olasz bíróság döntését és Fatemi külügyminiszter kijelentette, hogy ezzel bebizonyult az angol blokádjogtalansága. Muszadek ma, vagy holnap adja át a perzsa kormány válaszáat Henderson amerikai nagykövetnek. Beavatott körök szerint a kormány elutasítja Anglia és Amerika utolsó javaslatát, az olajviszály kérdésében.

New-York (UP). — A tegnapi Time vezércikkében azt a véleményét nyilatkozták, hogy a perzsiak zavargások után beállott csendben lassan újabb veszélyes hely-

## Váratlanul hazarendelték Bulgária tel-avivi követét

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — Georgij Bogdanov, Bulgária izraeli követét tegnap váratlanul visszahívták Szófiába tanácskozássra. A bulgár követés tegnap reggel felkérték a külügyminisztériumot, hogy adja meg azonnali kiutazási engedélyt Bogdanov követség részére és tekintsen el a szokásos 48 óras előzetes bejelentéstől, mivel a bolgár hajó, mellyel a követ vissza akar térni, szerdán este indul. A kiutazási engedélyt a követ felesége részére is kérték. Bogdanov a Vapcarov bolgár gőzöson utazott el, amely 12.000 láda narancsot is visz Várnába.

A bolgár követ azt mondta, hogy szabadságra utazik, de jólétesült körök szerint, hirtelen utasítást kapott kormányától, hogy azonnal jöjjön Szófiába, sürgős tanácskozássra. A kommunista csatiosállamokban a szovjet kormány változásával kapcsolatban mindenütt összehívják a legfontosabb diplomaták konferenciáját és állítólag Bogdanovot is ilyen megbeszélésekre hív-

ták. Az izraeli külügyminisztérium köréi szerint semmi jele sincs annak, hogy változás állna be Izrael és Bulgária diplomáciai viszonyában. A követet távollétében a követés első tanácsosa fogja helyettesíteni, ügyvivő megbízással.

Ismeretes, hogy a Szovjetunió a diplomáciai viszony megszakítása után Bulgáriát bizta meg izraeli érdekeinek képviselővel. Ez valószínűleg azért is történt, mert Bulgária volt az egyetlen kommunista állam, amelynek még követi rangban álló diplomáciai képviselője volt Izraelben. Néhány hónap előtt hasonló módon hirtelen visszahívták

a telavivi román követet, akinek sorsáról azóta mitsem tudnak. Csehszlovákia visszahívott követe, dr. Eduard Goldstücker a prágai fegyverháza várja kémkedési bűnpernek tárgyalását. A visszahívott követe helyébe nem küldtek más követeket. Lengyelország sohasem nevezett ki követet a Tel-Avivban felállított követségre és Magyarországot csak ügyvivő képviseli. Romhányi István főkonzul személyében.

Dr. Arje Kubovi, Izrael volt prágai és varsói követeinek visszahívása óta Izraelt is csak ügyvivők képviselik a kommunista államokban.

Fájdalomtól megtört szívvel jelentjük, hogy a legjobb apa, férj, nagypapa

**Joszet Hákarmi (Weinberger)** 57

Givát-Ada (Kassa—Budapest)  
 rövid betegség után elhunyt. Csütörtökön, márc. 12-én d. e. 10 órakor kísérvük utolsó útjára a tel-avivi Hadasza-kórházból a kirját-sauli temetőbe.

K807

A gyászoló család



**E jelben fogja megoldani készpénzproblémait**

Keresse holnap ugyanitt!

Jó... K 737  
**JOBB... de legjobb**  
**Shavit kávé**

ndó  
 kat  
 asára  
 írtésre  
 mi kö-  
 álatos”  
 nk hoz-  
 kötött  
 ondotta  
 amikor  
 végre  
 egyez-  
 ményen  
 adt a  
 teg hi-  
 os pa-  
 rról,  
 súlyo-  
 hartumi  
 aláírót  
 mi benn-  
 szólnak,  
 politikust  
 az an-  
 reiknek  
 írogatnak  
 politiká-  
 ammed  
 er szó-  
 hogy  
 azonnal  
 a teni-  
 ének  
 platan,  
 kat az  
 „Ha ez  
 tovább  
 plytatta  
 a teen-  
 hogy  
 e bé-  
 Fauzi  
 jelentet  
 ja tisz-  
 ezni a  
 it,  
 foglal-  
 udán e-  
 az an-  
 atorná-  
 Ennek  
 goldása  
 i a kö-  
 fejezte  
 szását az  
 niszter.  
 sek  
 ktárgy-  
 Louvre  
 Shapira  
 A307  
 VEKÉT  
 Eliseva  
 T. A.  
 Könyv-  
 áron  
 A 1  
 thoz 5  
 s ösz-  
 zonnál  
 6. Bó-  
 A. Je-  
 A639  
 gmond  
 azonos  
 s kato-  
 A648  
 LETRE  
 mű dí-  
 k utá-  
 T. A.  
 Bét Ha-  
 Ez a  
 A  
 aku  
 etta

# Van-e ma a zsidóknak helyük a szocialista forradalomban?

Az asszimilációról kiderült, hogy nem oldja meg a zsidókérdést, mert az asszimiláció zsidóknak a pártba és kormányokba való behatolása antiszemitizmust ébreszt a kirekesztett nemzsidó intelligencia körében. De az asszimiláció, ha a második világháború kitöréséig zavartalan folyamatnak bizonyult is, megszünt abban a pillanatban, amikor a zsidóság népi mivoltát Izrael államának megszületése bizonyította.

Mi maradt tehát hátra? A globális tagadás. Sem cionista, sem pedig asszimilációs megoldás, hanem egyszerűen, a zsidókérdés elűntetése, nem létezőnek deklarálása. Az események bizonyítják, hogy ez a nihilista szemlélet uralkodik most a Kremlemben a zsidókkal szemben.

Prágában öreg anticionistákat, a kommunista asszimiláció évtizedes reprezentánsait perbefogták és cionizmus bűnéért felakasztották őket. Ugyanakkor a propagandahadjárat azt igyekszik bizonyítani, hogy a forradalom a cionizmus, nem pedig a zsidóság ellen harcol. Nyilvánvaló tehát, hogy a zsidó kommunisták kiközösítésére indított hadjáratot a Szovjetunió és a népi demokráciák úgy akarják levezetni, hogy elkerüljék az antiszemitizmus vádját. Ugyanakkor pedig az asszimilációs folyamatot megállítja, mert hiszen a zsidó nem asszimilálódhatik olyan néphez, ahol elveszik tőle a társadalmi ranglétra, a való előrehaladás lehetősége. Magyarországon az asszimiláció egyik nagy háttérje a kormánytanácsosi cím, a báróság, főszerkesztői állás, a nagy színházi siker lehetősége volt és így volt az egész Közép- és Nyugat-Európában is. Nincs tehát sem nemzeti, sem pedig asszimilációs megoldás.

Ezért lökte el magát a Kominform a Mápám nagy közlekedési kísérletét is. Tudatosan és minden részletre kiterjedő pontossággal születnek meg a kémkedési vádak a Mápám európai kiüldöztetjéi ellen. A forradalom jelenlegi korszakában nem kell a zsidó, akár cionista, akár pedig kommunista asszimilálás. Ezért ringatja magát tragikus tévedésben dr. Sznéh és csoportja, amikor szocialista-cionizmus tételeinek meghamisításával, a „cionizmus” kifejezésének „territoriálistárá” való felcserelésével és hasonló kedvezéseket akarja a maga számára megnyerni a forradalmi világnak kegyeit. Nincs rá szükség, egész léte kellemetlen, kényelmetlen, idegesítő tünet a forradalom vezetői szemében. Ezért tűnik groteszknak a Mápám, amikor, talán a inercia szabályánál fogva, még mindig azt hangoztatja, hogy a forradalom világnak elválaszthatatlan része. Ezért lesz nemcsak a tisztogatás az izraeli kommunista pártban is, mert ma a forradalomnak Mikunisz és Willner is kényelmetlen tényező.

Ezek a pártok és személyek úgy tennének most szolgálatot a forradalomnak, ha nem beszélne nekik sokat és jobb időkre raktározna el közeledési és egybe-

## — ÖTÖDIK CIKK —

Írta: BARZILAY ISTVÁN

forrási szándékait. Természetesen azonban, nem hosszantartó jelenséggel állunk szemben.

A forradalom nem jelent azonnali megoldást, sosem is jelentett. A kommunisták szeretik forradalmukat a francia forradalommal párhuzamba állítani. „A történelem megismétlődik, bár új alapon. Ahogy azelőtt, a feudalizmus bukásának idején, a „jakobinus” szó minden ország arisztokráciájában rémületet és borzadányt keltett, akként most, a kapitalizmus bukása idején, a „bolsevik” szó kelt rémületet és borzadányt a burzsoá országokban” (Sztálin beszéde az októberi forradalom 10-ik évfordulóján). Igen ám de a feudalizmus bukása nem zajlott le 1789 július 14-ikének éjjelén, amikor Párizs utcáinak népe lerombolta a Bastillet. Magában Oroszországban csak 1917-ben dőlt meg és most, 164 évvel a francia forradalom után még él és virágzik Indiában, Perzsiában, az arab országokban, Abesszíniában, csökevényei pedig még Európában is fennmaradtak, a Franciaországgal határos Olaszországban és az ibériai félsziget államiban. A kapitalizmus sem szűnt meg az októberi forradalom éjszakáján és a szemünk előtt zajló hatalmas készülődéssel védekezik elpusztulása ellen. A forradalom hosszú folyamat, amely a francia forradalom esetében sokféle formát öltött, amíg a polgári demokrácia világát megteremtette.

A zsidókérdés globális tagadása sem lesz bizonyára örökéletű a forradalom életében. A fogalmi zűrzavar, amely a zsidókérdés körül most keletkezik, eloszlik majd, ha a zsidó nép normális galuti helyzete megszűnik. A zsidó forradalmát most fokozatosan kiküszöbölik a világorradalom életéből, de nem szűnik meg határokon, konstruktív és progresszív lendítőerőnek lenni a zsidó nép körében. A zsidó nép forradalmi lelke, a zsidó ifjúság társadalmat átalakító eszméi iránti fogékonysága felmeríthetetlen kincse ennek a népnek, amint örökre az maradt a próféták lázadása és az emberiség jobb jövőjébe, a zsidó nép újjászülésébe vetett hitük. A mai események arra tanítanak, hogy a forradalmat a zsidó népből kell megvalósítani, a galuti zsidó tömegek átforgatása, az izraeli társadalom konstruktív tétele útján. A chalucmozgalom, amely a cionizmus kezdeti országépítő korszakában zászlóvivője volt ennek a forradalomnak, csodákat művelt. Zsidó kispolgárokat gyermekeikből héber földmunkást, mocsárlecsapolót, építőmunkást csinált. Az állam létrejötte után lenyűgözötté vált a forradalom a zsidó népből és bekapcsolódhat a világorradalom világába. Tragikusan tévedett. De a galutban még a zsidó fiatalok milliói élnek akiket a chalucmozgalomnak kell meghódítania az izraeli forradalom számára. A galuti zsidó fiatalok ugyanúgy élnek, ugyanúgy gondolkodnak, mint a középeurópai zsidó ifjúság a második világháború előtt. Ez a működési terület vár most Moszkvában családott izraeli forradalmárra. Viszontatni a régi keretbe, a cionista szervezetbe, a zsidó néptömegek közé és előkészíteni alijjára, zsidó újjászülésre a galuti milliókat.

Ezen az úton fogja majd megtalálni az utat ahhoz a zsidósághoz is, amely a várfüggöny mögött maradt. Mert kétségtelenül eljön

ma a forradalomnak az a korszaka is, mikor a kiközösített zsidó előtt kitárulnak az ajtók. Addig pedig két legelső konzekvenciát kell levonnunk a forradalom világának a zsidókkal való összeköttetéséből:

1. A cionizmus és Izraeli benépesítése a zsidókérdés egyetlen megoldása. A pragmatikus és az utána következő események minden előző zsidó tragédiánál jobban és ékezősítőbban bizonyítják a galut tarthatatlanságát — azt, hogy a zsidóság számára a szocialista világ is galut maradt.

2. A zsidó nép egyetlen lehetséges és élő kerete a Cionista Világszervezet. Ennek azonban demokratikus népmozgalmá kell válnia amely helyet biztosít a nép minden rétegének, a polgárok kezébe a kiebrudált kelet-európai forradalmárral. Meg kell találnia az utat a széles népi rétegekhez és harcra kell állítani azokat a zsidó ifjúság konstruktív átnevelésére; mert csak ez az út vezet a nép felszabadulásához és függetlenségének kivívásához.

Vége

# Az United Hungarian Jews of Amerika széleskörű gyűjtőakciót indított az izraeli magyar jisuv számára

A Hitachdut Oléj Hungária országos elnöksége tegnap levélbeli értesítést kapott a United Hungarian Jews of Amerika nevű teletínyes newyorki magyar zsidó szervezettől, amelyben annak elnöke, dr. Rottman Armand ügyvéd közli, hogy a szervezet széleskörű szociális segítő munkába kezdett az izraeli magyar jisuv érdekében. Már a legközelebbi jövőben 1500 dollár értékű scrip-utalványt fognak eljuttatni a Hitachdut Oléj Hungária útján az arra rászoruló magyar zsidó oléknak. Ezenkívül beindítottak egy ruhagyűjtési és csecsemőkezelő-akciót, amelynek eredménye ugyan csak a HOH szociális bizottság útján kerül szétosztásra. A szervezet konstruktív módon is segítségére akar lenni a magyar jisuvnak és ebből a célból nagyobbösszámú varrógépet, valamint textilanyagot fognak küldeni Izraelbe, hogy ezek segítségével közös varrodákat állítsanak fel és ilyenformán munkaalkalmat és kenyérkereseti lehetőséget biztosítsanak az arra szoruló magyar zsidóknak.

A United Hungarian Jews amely számos newyorki magyar zsidó egyesület tetőszervezete, már a multban is ilyen dícséretreméltó és nagyszabású segítőakciókat bonyolított le. Az UHJA égisze alatt folytatták le a Channa Szenes village akciót, amely közel száz ezer dollárt eredményezett az Egyesült Zsidó Gyűjtőakció számára. A szervezet a mult évben is nagyobbösszeget scrip utalványt küldött, amelynek segítségével a HOH 248 padesz-ghanai öreg oléknak juttatott élelmiszer-csomagokat. A korábbi ruhanemű és élelmiszer-küldeményeken kívül néhány héttel ezelőtt 16 bála ruhanemű érkezett az UHJA tól, amelyet a Hitachdut Oléj Hungária helyicsoportjai a pézszáchi ünnepekre fognak szétosztani a szegény olék között.

Az izraeli magyar jisuv hálás szívvel regisztrálja amerikai magyar-zsidó testvéreinek e megható szolidaritás-megnyilatkozásait és reméli, hogy Izrael iránt való segítőkész és áldozatkészességük a jövőben sem fog el-lankadni.

# Ujabb emelkedés a bankjegyforgalomban

A multheti visszacsúszás után az Izraeli Nemzeti Bank március 11-iki kimutatása, újabb egymillió 800 ezer forint összegű emelkedést mutat ki a bankjegyforgalomban, amely ilyenformán elérte a 127 millió 286.738 és fél forintot. Ennek megfelelően a a kincstári váltók számlája is a multheti 48 millió 630 ezer fortra emelkedett. A többi fedezeti tétel változatlan.

# -SPORT-

## Ping-pong csapatunk még nem utazott el Bukarestbe

Találós-kérdés-játék folyik a Bukarestbe készülő ping-pong válogatott játékosaink utazásával kapcsolatban. Többször terjedt el a híre annak, hogy már az útra minden előkészület megtörtént, az iratok rendben vannak és a szükséges összeg is a kezükben van. Tegnap egyik-másik újságban azt is olvasták a játékosok, hogy már elindultak Bukarestbe és még a pontos útvonalát is megtudták belőlük. Mind ez természetesen a legnagyobb meglepetést keltette a játékosokban, akik még most is itthon vannak és várják — nem a szükséges utikiadások fedezetét, nem is az izraeli hatóságok kilépési engedélyét, hanem — a román beutazási vízumot!

A világbajnokság rendezői, a románok, még nem adták meg a csapatnak a szükséges beutazási engedélyt. Enélkül viszont nem tanácsos elindulni.

Egyébként még abban az esetben is eljuthatnak a később időpontjág Bukarestbe, ha a mai nap folyamán elharulnak útjuk elől a még fennálló akadályok.

## A hadsereg ping-pong csapatbajnoksága

A hadsereg ping-pong csapatai két csoportban küzdöttek az ezévi bajnokságért. A csoportgyőztesek egymás elleni mérkőzése döntötte el a bajnokság sorsát. A Kiképző Parancsnokság csapata igen erős küzdelem után 5:4 arányban legyőzte a Tengerészek csapatát és így a katonai csapatbajnokság birtokába jutott. A jelenlegi bajnokság sorrendben a harmadik volt; az előző bajnokságok győztesei az Északi Parancsnokság, ill. a Légi Erők csapata voltak.

## Veteránok tömeggyakorlatai a IV. Makkabian

A IV. Makkabia ünnepélyes megnyitása szeptember 20-án lesz. Az ünnepi műsor egyik legszebb száma bizonyára a veterán Makkabi-sportolók felvonulása lesz, akik történelmi értékű és jelentőségű műsort fognak bemutatni. Arra készülnek ugyanis, hogy felelevenítsék az elmúlt évtizedek legjelentősebb cionista tornaünnepélyeinek szabadyakorlatait és bemutatassák azok fejlődési vonalát a Hamburgban rendezett első „Kongress-Schauturnen” gyakorlatából egészen a napjainkban elterjedt modern felfogású szabadyakorlatokig. Hamburg 1909; Wien 1913 és Moravská Ostrava 1928, mind egy-egy fontos állomása volt a Makkabi Világszövetség sport- és egészségnevelői tevékenységének. Az ott elvégzett tornagyakorlatok szelleme fog újraéledni a „Makkabi-Vénfiuk” bemutatóján.

A veteránok nagy tömege készül erre az újszerű sporteseményre; több mint 500 Makkabi-vénfiu igérte meg, hogy résztvesz az ünnepélyen.

Fájdalmak, fejfájás, torokgyulladás esetén segít



# A gyáriparosok nagyszabású tervezetet nyújtottak át az export megszervezésére

Szakszervezeti körök is támogatják a munkaadók elgondolásait. Az exportpolitika és az exportintézet teljes reformját javasolják a gyárosok, akik sokallják az állam kereskedői tevékenységét.

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). Lévi Eskol pénzügyminiszter az új állami költségvetés betervezése alkalmával tartott expozéjában azt emelte ki a Kneszetben, hogy az ország gazdasági helyzetének megjavítása elsősorban az export fokozásán múlik. Nem elég, ha a termelés havontóább fedezni tudja a bel-földi szükségletet, mert

az iparból és mezőgazdaságból élő néprétegek állandó foglalkoztatását csak úgy lehet biztosítani, ha sikerül előteremtünk az államra háruló nagy feladatok finanszírozásához szükséges külföldi devizamennyiséget.

Ezt pedig kizárólag nagyobb arányú és rendszeres árukielti útján lehet elérni. Mintegy válaszul a pénzügyminiszter kijelentésére, a Gyáriparosok Szövetsége nagyletelőségű javaslatakat juttatott el tegnap illetékes helyre az export megszervezésére. A javaslat főleg az export megszervezésének kérdéseivel foglalkozik, de leszögezi, hogy a valutaelőmozdítás nélkül aligha lehetséges pozitív kiviteli politikáról beszélni.

Érdekes, hogy azok a szakszervezeti körök, amelyek leginkább megsínyllették a munkanélküliséget, mint pl. a fémipari és textilmunkások szakszervezete, támogatják a munkaadóknak az exportra vonatkozó elképzeléseit.

Az export szervezeti kérdéseivel kapcsolatban a gyáriparosok azt hangoztatják, hogy

a kormányoknak végre le kell már mondania arról az elképzelésről, hogy teljesen egymaga fogja megszervezni és lebonyolítani az exportot.

A gyáriparosok szerint a kormányzatra mindössze négy feladat hárul az árukielti terén: 1. A más országokkal való kereskedelmi szerződéses és egyezmények megkötése, 2. Rendezni a valutáris kérdéseket, 3. Szubvenciók biztosítani néhány exportcikl számára. 4. Támogatásról biztosítani azt a szert, amely az export megszervezésével fog foglalkozni.

Az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium kebelében működő kiviteli központot amely közvetítő szerepet vállal a külföldi árumeg-

rendeléseknek izraeli cégekhez való eljuttatásában, át kell adni egy nem állami szervezet kezelésébe.

Másrészt alapos rendezésre szorul az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium, valamint a külügyminisztérium gazdasági osztálya közötti viszony, mert ezen a téren anarchikus állapotok uralkodnak. Célszerűnek mutatkozik, hogy

a kereskedelmi szerződésekkel kapcsolatos politika megszabását adják át az ipar- és kereskedelemügyi minisztériumnak és biztosítsák a külügyminisztérium egyműködését.

Ma a külügyminisztériumban határozzák meg ezt a politikát, ami kereskedelmi szempontból nem mindig helyes és az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium közreműködése nincs biztosítva.

A kiviteli központot az összes érdekeltnek együttes erővel kell létrehozni, tehát a gyárosoknak, exportőröknek, bankoknak, szállítványozóknak, biztosítási és hajózási érdekeltségeknek.

A központ működését pénzügyi szempontból egyrészt az érdekelt tagoktól, másrészt állami támogatásból lehetne biztosítani. Az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium képviselőjének is helyet kell majd foglalnia a központ vezetőségében, mert csak így lehet biztosítani a kiviteli központ és a minisztérium harmonikus együttműködését. A kiviteli központ tanácskozási joggal résztvenne a kereskedelmi szerződésekkel kapcsolatos tárgyalásokon és

az egyes minisztériumokat kötelezni kellene arra, hogy automatikusan, külön megkeresések nélkül juttassák el a kiviteli központhoz az izraeli külképviseletektől érkező ajánlatokat.

A kiviteli központ feladatai közé tartozna a külföldi piacok tanulmányozása, külföldi ügynökségeink megszervezése, az export-lehetőségek felkutatása és ehhez hasonlók. Külön osztályt szervezne a központ a külföldi reklám-propaganda megszervezésére és a külföldi kiállítások megrendezésének céljaira.

Értesülésünk szerint — az érdekes javaslat rövidesen a legfőbb gazdasági tanács elé kerül.

# Megint kitört a botrány Ejn Chärodban

Csak az afulai rendőrség közbe lépése akadályozta meg, hogy újra általános összezapásra kerüljön sor a Mápáj és a Mápám tagjai közt

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától) Tegnap újabb súlyos incidens robbant ki Ejn Chärod kibucban, mely könnyen általános verekezésé fajulhatott volna, ha az afulai rendőrség idejében nem lép közbe. Mint a közelmúltban, a vizsály most is egy megüritt szoba miatt robbant ki. A kibucnak a Mápájhoz tartozó tagjai szerint a Mápám-tagok birtokában volt egy szoba, amely azonban nem szolgált eddig lakás céljaira, hanem raktárként volt és mindkét tábor használatá. A véletlen folytán — állítják a Mápáj tagjai — ebben a raktár-helyiségben Mápám-tagok dolgoztak és egy szép napon a másik fél megkérdése nélkül kiürítették a raktárt és beköltöztek oda egyik tagjukat.

A legutóbbi nagy verekezés után, amely ugyancsak két lakószoba miatt tört ki, a feleki megállapodtak abban, hogy egyik sem fog a másik megkérdése nélkül

kész tényeket teremteni. — M. Dávid-Szináj, a Mápáj-tagok képviselője szerint, miután a Mápám-tagok elfoglalták a volt raktárhelyiséget, igen nagy volt a felzúdulás a Mápáj tagjai között, de nem került sor atrocitásokra. Ennek ellenére Mose Tabenkin, Jichák Tabenkin fia értesítette az afulai rendőrséget és arról panaszkodott, hogy a Mápáj tagjai erőszakkal fenyegetik őket. Az afulai rendőrség, amely kiszállt a helyszínre, megindította az eljárást és a tanuallomások felvétele végett megidézte Afulára a szembenálló feleket.

Az afulai rendőrség közbe lépése akadályozta meg, hogy újra általános összezapásra kerüljön sor a Mápáj és a Mápám tagjai közt

**Strasser Tamást**  
keresi  
**GELB IBOLYA, ROMA**  
via di Villa Chigi 82.  
Interna 8.

Utólérhetetlen, mint **KAVÉPÖTLÉK LANDWER**  
  
**MALT**  
Utólérhetetlen, mint **PÓTKAVÉ**  
UJ KELET 1953 III 12

## Többmillió font értékű föld és ingatlan kerül vissza az arabokhoz

a Kneszet által most megszavazott törvény alapján

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). — A Kneszet megszavazta azt a törvényjavaslatot és ezáltal utólag legalizálta azokat a földki-sajátításokat, amelyek 1952 április 1-ig hajtottak végre biztonsági, országfejlesztési vagy létfontosságú telepítési célok érdekében. A törvényjavaslat, amelynek vitája már hetek óta folyik, részben az Izraelben élő araboktól kisajátított határ menti területeket érinti, amely megmagyarázza, hogy a baloldali pártok (kommunizisták, Szneh-frakció és a Mápám) képviselői koncen-trált támadást intéztek a kormány ellen, a vita folya-mán, azaz írvél, hogy ez a törvényjavaslat antidemo-kratikus és az arab kisebbség jogait sérti.

A vitának érdekes pikán-teriája az, hogy a Mápám-szónokok főleg procedurális okokra való hivatkozással támadták a törvényjavaslatot, addig a radikális baloldali pártok szónokai és maguk a Mápám-ban helyet foglaló arab képviselők kivétel nélkül politikailag támadták a kormányt. A Mápám ugyanis azért van fonák helyzetben, mert jelentős földterület van a keletre tartozó kibucok bir-tokában, amit az araboktól rekviráltak el és ezokból a képviselői kénytelenek voltak feladni hagyományos proarab politikai vonalukat.

A törvényjavaslat részle-tesen intézkedik arról, hogy milyen formában és milyen összegekkel fizessenek ki a kisajátított földekért tulaj-donságosok.

J. Palmon, aki a kormány

tanácsosa arab kérdések-ben, tegnap sajtófogadáson elmondta, hogy az elha-gyott javak kérdésében most megszavazott törvény azon arab lakosok jogait rende-zik, akik törvényesen tartózkodnak az országban, de az eddigi rendelkezések értel-mében távollevőknek tekin-tik őket. A törvény elfoga-dása után a kormány fog dönteni arról, hogy a távol-levőknek deklarált, de tör-vényesen Izraelben élő arab lakosok visszakapják ingat-lanaikat. Ez természetesen nem jelenti azt, hogy az összes vagyonokat vissza-adják, mert időközben gaz-dasági és biztonsági okok-ból befejezett tények alakul-tak ki. A vagyonviszádsai műveletek során azonban, amelyek két éve tartanak, így is többmillió font értékű ingatlan kerül vissza az arab tulajdonosokhoz.

Tegnap egyébként a ren-dőrség Jaffán letartóztatott két fiatal fiút, amint a Ché-rut-mozgalom plakátjait ra-gasztották a házak falára. A plakátok szerint „A Mápám-klácionista kormány 1-millió fontsterlinget fizet ki az araboknak”. A plakátok-ot elkobozták.

## Megalakult a Hitachdut Oléj Hungaria magyar-zsidó orvosköre

Hétfőn este Tel-Aviv és környékén lakó magyar-zsi-dó orvosok megbeszélésre gyűltek össze, amelyen meg-vitatták a magyar zsidó ji-suv egészségügyi problémá-it és azokat a módozatokat, amelyek segítségével azo-kat megoldáshoz lehetne juttatni. Felderült egy ma-gyar-zsidó betegbiztosító pénztár létesítésének gondo-lata, valamint megtárgyal-ták, hogy miként lehetne orvosi kezelést nyújtani a-zoknak, akik szociális hely-zetükkel fogva nem fordul-hatnak magánorvosokhoz és nem tagjai a Kupat Cho-limnak sem.

Az igen érdekes és magas-nívójú eszmecsere nyomán

## -LÉVELEK- szerkesztőhöz

### Stiassny páter cöfol

Az Új Kelet március 9-iki számában közöltünk Malki-el Grünwald levélét a misz-sziók üzleimeiről. Ezzel kap-csolatban Stiassny József páter az alábbi nyilatkozat közvételére kért fel ben-nünket:

1. Nem felel meg a való-ságnak, hogy kikeresztelke-dett zsidó vagyok (bár az sem szegyen), tény, hogy születtem katolikus vagyok.
2. Nem felel meg a tények-nek, hogy Slomo Moser cin-kosom lenne. A valóság, hogy Mosert soha életem-ben nem láttam és vele sem-miféle kapcsolatban nem va-gyok.
3. Helytelen az az infor-máció, hogy dr. Szilárdék küldőncem. Az igazság, hogy utóljára 1951 február-jában láttam őket.
4. A levélírónak az az ál-lítása, hogy engem gyakran lehet látni dr. Szilárdéknál szintén nem fedi a valósá-got, mert mindössze egy-szer voltam náluk, akkor is beteglátogatáson.
5. Az afrikai olékkal való kapcsolataimról szóló köz-lés szintén nem egyéb, mint mese.

P. Stiassny József

## Tizezer gyermek vesz részt a repülőgép konstruálási versenyen

Az Izraeli Repülőklub szó-vívői tegnap ismertették a telavivi újságírók előtt a klub tevékenységét és az if-júság körében most megke-zdett repülőgépkonstruálási versenyt feltételeit. M. Ro-senthal elmondta, hogy a repülőkonstruálási verseny-ben 11-16 éves gyermek-ek vesznek részt és a nyertesek kö-zött értékes díjak osztá-nak ki, mint például oszta-lyos repülőutazás Amster-damba, két repülőút Ejlát-ba, repülés Tel-Aviv fölött, könyvek, stb.

A verseny a közlekedé-si és közoktatásiügyi mi-niszterium védnöksége alatt és a KLM holland repülő-vállalat támogatásával fo-lylik le. A résztvevőknek előbb úrlapot kell kitölte-niük, amelyekben légforgal-mi kérdéseket feltejt kér-désekre kell válaszolniuk. Aki helyes választ adnak, egy négymotoros repülőgép alkalmatosságát nagy kártyát fognak kapni. A versenyzőknek az a feladat-a, hogy kivágyják az összer-a-gasszák az alkatrészeket, vagyis egy tökéletes repülő-gépet állítsanak össze. A versenynek az a célja, hogy felbressze az ifjúságban a repülőgépkonstrukció iránti érdeklődést, miután való-színű, hogy a verseny győ-ztesei közül jó konstruktorok és jó polgári repülők kerü-lnek ki.

A szövívő a továbbiakban elmondta, hogy a repülő-klub, amelynek az ország-

elhatározták, hogy megal-a-kítják a Hitachdut Oléj Hungaria magyar-zsidó or-voskörét, amely a jövőben rendszeresen fog a magyar zsidóság egészségügyi pro-blémáival foglalkozni. Kije-lölték egy háromtagú előké-sztő bizottságot, amelynek tagjai dr. Goldschmid Li-pót, dr. Ferenc Sándor és dr. Nagy László.

Az előkészítő bizottság felkéri mindazokat a ma-gyar-zsidó orvosokat, akik címhiány miatt nem kaptak meghívót az első megbeszé-lésre, hogy sürgősen közöl-jék címüket a Hitachdut Oléj Hungaria központi it-társágával, Tel-Aviv, Lili-enblum 33.

ban 70 helyi csoportja van, rendszeresen képezi ki az ifjúságot vitorlázó repülő-gépek kezelésére és 1952-ben a klub vitorlázó gépei 3300 órán át voltak a levegőben. A klub neveljei közül eddig 42 kapott repülőgép-vezetési engedélyt.

## Patai József irodalmi emlékest

Március 22-én, vasárnap este fél 9 órai kezdettel ren-dezik Patai József emlékest-jét a telavivi HOH. Az iro-dalmi és művészeti az ün-nepi beszédeket Avigdor Hammeiri és dr. Fraenkel Jenő, volt szegedi főrabbi, tartják, míg a művészi rész-let Szarvas Klári hárfamű-vésznő, Holbán Éva opera-énekesnő, Rózsá Marika a Teátron Kameri művésznő-je és Heilbronn-Chilewitz Rózsá közkedvelt szavalo-művésznő működnek közre.

Az irodalmi és művészeti Rosenfeld Sándor, a telavivi HOH elnöke vezeti be.

A különlegesen magas-színvonalú irodalmi és mű-vészeti estélyt, amelyet a buda-pesti zeneakadémián éven-ként megrendezett „Múlt és Jövő”-estélyek szellemében és nívóján fogunk megtar-tani, nagy érdeklődésre tar-tanak számot a közönség szé-les körében.

Az estélyre jegyek már is kaphatók a HOH irodájában (Lilienblum u. 33.) és az összes magyar kölcsön-könyvtárakban.

## Kicszerélik-e az angolok Edgár Sanderst a halálraítélt malajji kommunista növel?

Li Meng a dzsungel egyik korlátlan ura-e, vagy csak egy tudatlan munkás lány? Sandersné újabb ostromot indított az angol külügyminisztérium ellen, hogy szabadítsák ki a férjét aki már három éve ül egy magyar börtönben

Írta: Dr. FEUERSTEIN EMIL

A malajai bíróság a na-pokban életfogytiglanra vá-ltoztatta át Li Meng halálos ítéletét. Li Menget tavaly szeptemberben ítélték halál-ra, mert egy kézigrántót találtak nála. Az ítélet an-nak idején világszerte nagy feltűnést keltett, mert Li Meng asszony és eddig még nem fordult elő, hogy az an-gol bíróságok egy ilyen je-lentéktelennek látszó bünt-ért egy nőt halálra ítélték volna. Csak hogy Li Meng az angol uralom ellen láza-dó malajai kommunisták egyik legendás vezére. Fog-ságba esett malajai szabadságharcosok azt vallották, hogy Li Meng a dzsungel egyik korlátlan ura, akinek parancsára Perákban több európai kivégeztek. Ezzel szemben Li Meng védője azt hangoztatta, hogy a bi-róság tévedésnek esett ál-doztatul, mert a vádlott nem Li Meng, hanem Li Tian-Tai, egy szegény munkás-lány, aki azt sem tudja, hogy a kézigrántó micsoda és, hogyan kell kezelni. Minthogy a malajai dzsun-gelben nehéz valakinek a személyazonosságát minden kétséget kizáróan megállapítani, a felsőbbbíróság ezt a kétséget a vádlott javára fordította és megkegyelme-zett neki.

### A magyar kormány meglepő ajánlata

Li Mengről általában nem sokat tudtak eddig Malaján kívül. A neve akkor buk-kant fel először, amikor a magyar kormány két héttel ezelőtt azzal a szokatlan ajánlattal fordult Angliához, hogy hajlandó Li Meng el-lenében kicszerélni Edgár Sanderst, az ismert angol üzlet-embert, akit három évvel ezelőtt, az időközben szaba-don bocsátott amerikai Ro-bert Vogelerrel együtt 13 évi fegyházra ítélték Buda-pestben kémkedés és szabotázs vádjával.

A maga nemében párat-lan kicszerelési ajánlat egy-nesen Churchill elé került, aki az alsóház egyik leg-utóbbi ülésén vissza is uta-sította a magyarok javasla-tát.

### Churchill veszélyes precedensről

Amint indokolásában meg-magyarázta, Churchill főleg attól tart, hogy amennyiben hozzájárul a kicszereléshez, ez arra fogja ösztönözni a vasfüggöny mögötti orszá-gokat, hogy a jövőben eset-leg tömegesen tartóztassa-nak le angol alattvalókat, akiket azután kommunista kémeként, mint például a Rosenberg házaspárért, ki-cserélnének. A magyarok Vogelert sem engedték sza-badon, csak úgy simán. Vo-geler szabadonbocsátásának ára az volt, hogy újra meg-nyithatták az amerikai ma-gyar konzulátusukat, az amerikai kormány vissza-vonta a Magyarországra szó-ló látogatások tilalmát, a-zonkívül pedig ígéretet tett arra, hogy segítségére lesz azoknak a magyar alattva-lóknak, akiknek a vagyonát a náci elrabolták.

### Három év óta az első életjel

Anglia annak idején azzal válaszolt Sanders letartóztá-tására, hogy megzakítottá a kereskedelmi kapcsolatait Magyarországgal és az elle-ne rendezett Budapesti pert komédiának minősítette. Ez több mint három évvel e-zelőtt történt. Sanders csa-ládja számára a magyar ajánlat volt az első jel arra, hogy a fogoly életben van. Felesége, nővére és három lánya az ünnepek alkalmá-ból mindig élelmiszercsoma-gokat küldtek ugyan neki és rendszeresen írtak is, de soha semmilyen választ nem kaptak tőle. Már majdnem feladták a reményt, amikor

váratlanul befutott a ma-gyar kormány kicszerelési ajánlata.

### „Vissza akarom kapni a férjemet!”

Sandersné aki az egyik angol üdülőhelyen egy kis kioszkot nyitott, hogy el-tarthassa magát és a legki-sebbik lányát, mert a Stan-dard Electric Companytól, amelynek Sanders a helye-tes igazgatója volt, mind-össze husz font támogatást kap havonta, — most újabb akciót indított az angol kül ügyminisztériumban férje érdekében. Arra hivatkozik ugyanis, hogy amikor Vo-geler kiszabadult a Foreign Office főhivatalnokai azt mondták neki, szívesen ki-váltanák Sanderst a magya-rok fogságából, ha tudná, hogyan. Most itt a kedvező alkalom, — állítja Sanders-né — és a kormány be tud-ja bizonyítani, ígeretének komolyságát. „Vissza akor-kapni a férjemet, mint bármely feleség akarná és amint a kommunisták is vissza akarják kapni a ma-lajai lányt. Miért ne lehet-ne ezt a cserét végrehajta-ni?” — kérdi Sandersné.

### Eden az ajánlat elfogadása mellett volt

A dolog persze nem olyan egyszerű. Az angol kormány hosszasan tárgyalta az ügy-et és amint kiszivárgott, Eden külügyminiszter a magyar ajánlat elfogadása mellett volt. Churchill azon-ban hevesen ellenezte a dol-got. A kormány többsége Churchill mellé állott, aki arra hivatkozott, hogy ez a precedens igen veszélyes le-het a jövőben ize. A dön-tés közlése után Sandersné táviratot küldött Churchill-nek és megkérte, hogy te-győen meg mindent férje ki-szabadítása érdekében. „E-dén ajánlása után a minisz-terek döntése érthetetlen számomra” — sürgönyözte Sandersné.

### Az angol kormány nehéz helyzete

Miért döntött az angol kormány a magyar ajánlat elfogadása ellen? Nemcsak azért, mert veszélyes precedensről, mert zsarolásról van szó. Az an-gol kormány nem talála megengedhetőnek, hogy a kétségtelenül Moszkva ál-tal sugalmazott ajánlat el-fogadása által, megsértse a malajai bíróság döntését, a-

mely Li Menget bűnösnek találta. Ugyanakkor kínos helyzetbe hozta volna saját intézményét, a Privy Coun-cilt is, amely két héttel e-zelőtt elutasította Li Meng felfolyamodását. Mindezek tetejében Anglia megenged-te volna egy idegen or-szágnak, hogy egy angol alattvaló javára interveniál-jon, ami összeférhetetlen az egész angol erkölcsi és jog-felfogással, valamint Anglia presztízsével, azonkívül pe-dig ki kellene cserélni egy angol alattvalót, akinek pe-rét igazságosan kezelték, egy másik angol alattvaló-ért, akit a magyarok egy kirakatper vádlottjaként ítélték el.

### Eredménytelen közbélelések

Ez természetesen nem je-lenti azt, hogy az angolok nem tesznek semmit San-ders érdekében. Már akkor közbélelétek, amikor az an-gol Standard Electric Com-pany helyettes igazgatóját a vállalat amerikai társaságá-nak helyettes elnökével, Vo-gelerrel együtt letartóztat-ták. Az 1949 novemberében lefolyt per tárgyalásán je-len volt a budapesti angol követ Robert Hankey is, aki részletes jelentést tett ugy Sanders, mint Vogeler beismerő vallomásáról, va-lamint az egész per hátteré-ről.

Londonból a követ azt az utasítást kapta, hogy tart-sa fenn a kapcsolatot a börtön-ben is Sandersrel. A magyar hatóságok azonban nem vol-tak hajlandók megengedni Hankeynek, hogy bármi-lyen kapcsolatba lépjen a fogollyal és erre Anglia 1949 decemberében megszakítot-ta kereskedelmi kapcsola-tait Magyarországgal. Há-rom hónappal később, 1950 februárjában az angol ko-mmány élelshangú demarszt-intézetét Budapesthez, de az is eredménytelen maradt.

Most aztán itt a dilemma, hogy mégis engedjenek-e Sanders és Li Meng kicsze-reléséhez?

London, (UP). — Chur-kill miniszterelnök az an-gol alsóház kedd délutáni ülésén célzást tett arra, hogy Li Menget, akit — is-meretes — malajai hatósá-gok halálra ítélték, majd a főkormányzó később a ha-lálbüntetését életfogytiglan-fegyházra változtatta, való-színűleg ki fogják cserélni Edgár Sanderssel.

## Pészach előtt megszigorítják az ellenőrzést az utakon

Mozgó csoportok által akarják az ételkészítéscsoporsókat megakadályozni

Az ipar- és kereskedelem-ügyi minisztérium ellenőrző osztálya az ország déli részében megszigorította a járművek ellenőrzését, hogy megakadályozza a pészachi ünnepekre való ételkészítéscsoporsókat. Az ügyosztály szövívője elmondta az ITIM munkatársának, hogy a múltban a csempészek 90 százalékát sikerült lelep-keznii az országutakon fel-állított ellenőrző állomások

segítségével. Megállapították azonban, hogy a csempészek „burma-utakat” találtak és ezért most vándor ellenőrzőcso-portokat állítottak be, ame-lyek nemcsak a főutakat, hanem az összes mellékuta-kat is ellenőrzik. Az év so-rán az ellenőrzők többszáz-ezer tojást, nagyon sok zöld-séget és más ételkészítet ko-boztak el és többszáz esz-állított ellenőrző vád alá.

## -RÁDIÓ-

6.30: Mán tovu, 6.35: torna, 6.45: zenélő óra, - 7: hírek, 7.15: hanglemek, 7.59: híresszefoglalás, - 10.30: szórakoztató zene, 11: operaszere-letek, 12: a kórházak mű-sora, 12.30: klasszikus zene, 13.30: hírek, -13.48: szalon-zene, 16: szórakoztató zene, 16.45: a telavivi mandolin-zenekar hangversenye, - 17: zenei egyveleg, 18.15: hírek, 19: zenei gyöngyszemek, - 19.10: hegedűszámok, 19.30: könnyű zene a telavivi rá-dióban, 20.24: Tenách-részle-tek (Jechezkel 39-40.), - 20.30: hírek, - 21: a rádió zenekarának hangversenye Antonia Lavan (szoprán) közreműködésével és Jakób Minza cselőjátékával, 21.45: kamarazene (Brahms-kvar-tett), 22.30: tarka zene, 23: híresszefoglalás.

**Párhuzamos műsor:**  
13.45: angol hírek, 14: fran-cia hírek, 16: részletek Ver-di „Falstaff” c. operájából, 16.45: hanglemek, - 17.30: Rachmaninov 1. sz. szvitje két-zongorára, Vronsky és Babin előadásában, - 19.30: jiddis adás, 22.15: angol hí-rek.

**A hadsereg rádiója:**  
18.35: klasszikus zene (Bee-thoven és Mussorgsky), - 19.50: Al Jolson-hangleme-zek, 20.45: népdalok, 21.15: tánclemek.

## HABIMAH MÜSORA:

Tel Aviv, márc. 12., csüt.  
ÉN, A HAJÓSKAPITÁNY (Munkásoknak)  
Cholon, márc. 12., csütörtök d. u. 4-kor (diákoknak) este 8-kor  
REK MADAR

## WOLFSCHMIDT kömény-likörje

Valódi kömény-likör  
1847 óta

**ORIGINAL** UJ TEXTILÜZLEI T. A., Bákó Melóhá 3. King George sarok). (azelőtt Brassó) (6 és 13 autóbussmegállónál)  
Selymek • Férfi- és női szövetek • Nagy választék Eredeti minták • Üzletnyitó reklámárak.  
K502

**Scrip-utalványt, vagy élelmiszer-csomagot szeretne pészachra?**  
Küldje be az Ön, valamint amerikai és kanadai rokonai címét:  
**AGRO EXPORT-IMPORT Co.-nak** 214 ECHO PLACE 57 NEW-YORK és megkapja a Scrip-jegyet, vagy élelmiszer-csomagot

# -HIREK-

5713 Adár 25., csütörtök  
1953 március 12.

5713 Adár 24., szerda  
1953 március 11.  
Előfizetési díj beföldre,  
egy hónapra IL 2.100

**Fiókok:**  
Haifa, Shapira 13., tel. 2453.,  
POB 4094.

**Jeruzsálem, Ben Jehuda 2.**  
(Kapu alatt)  
Tel-avivi megbízottunk:  
Rosenberg Avrahám,  
Rch. Hanegov 11.

**Vidéki orsz. fémegbizott:**  
Alexander könyvkiadó és  
lapterjesztővállalat, T. A.  
Smarjahu Levin-u. 14.

A miniszterelnök is részt vesz az újságírók közgyűlésén. A tel-avivi újságírószervezet pénteken, március 13-án délután 2-kor tartja meg rendes évi közgyűlését a tel-avivi múzeumban. Heftmann elnök megnyitásával után Dávid Ben-Gurion miniszterelnök, Chájim Levanon, Tel-Aviv helyettes polgármestere, Jehuda Burla, az írók egyesületének elnöke és A. Becker, a szakszervezet vezetője fogja a közgyűlést üdvözölni. Belépés csak meghívottak számára.

Egy 16 éves fiú lopta el Channa Rovina szőnyegét is. A tel-avivi járásbíróség tegnap háromhavi börtönre ítélte egy 16 éves fiút, aki szőnyegeket lopott el különböző lakások erkélyeiről. Ez a fiú lopta el Channa Rovina, a Habima művészintézetének a szőnyegét is, de ugyanabban az időben még három helyen sikerült tetteit megismételnie. A bíró nem helyezte a szociális intézmények felügyelete alá a vádlottat, mert már büntetett előéletű.

Sigi Weissenberg hazajött és megint elutazik. Sigi Weissenberg, a világhírű izraeli zongoraművész tegnap hazakerkezett, hogy mint szólista lépjen fel az izraeli filharmonikus zenekar legközelebbi hangversenyszorozásában. A művész, aki egy hetet kesett, mert náthában megbetegedett, a repülőtéren elmondotta, hogy három hét múlva ismét elutazik, mert olaszországi és francia országi turnéra kötött szerződést.

Féltetést kapott a sikertelen zsebmetszésért. A tel-avivi járásbíróség tegnap az utóbi időben több évet töltött Magyarországon, bezsámol az ottani viszonyokról, különös tekintettel a zsidók helyzetére. A kultúrelőadást Sauber-Michájloviics S. vezeti be. Az érdekes előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg és ezért ajánlatos, hogy mindenki idejében biztosítson helyet magának.

Gyermekrablás a ramleli arabnegyedben. A Pannusz, a ramleli arabnegyed egyik lakója csütörtökön panaszt tett a rendőrségen, hogy hat éves kislányt elrabolták, amikor a ramleli franciskánus-rend iskolájából hazafelé tartott. Az apa szerint az ismeretlen gyermekrablót valószínűleg a gyerek anyja küldte, akitől öt év óta elváltan él. A panasztevőnek az a gyanúja, hogy a gyermeket az anyja kezdeményezésére a jaffai katolikus iskolába bujtatták el. A ramleli rendőrség megindította a nyomozást.

Tűzoltás közben meglopták a károsultat. Reuven Eliezer, aki a Jád Eljáhu városrészen van a Mordé Hágétaot utcában lakik, tegnap panaszt tett a rendőrségen, hogy a szerdára virradó éjjel, amikor konyhájában tűz ütött ki, járőreket, akik a tűzoltásban jöttek segíteni, ellopták a lakásból egy fényképezőgépet és egy aranyórát 300 font értékben. Eliezer konyhájában felborult a lámpa és a láng már a bútordarabokat nyaldosta. Járőreket látták, hogy a lakástulajdonos a lángokkal küzködik és segítségére siettek. Azután vette csak észre, hogy a segítségnyújtás nem volt egészen őszinte.

Az újságírók Elő Ujsága. A tel-avivi újságírószervezet pénteken, március 13-án este a Mugrábi nagytermében Elő Ujságot rendez a jelenlegi politikai helyzetéről. Az Elő Ujság munkatársai: dr. Jisráél Goldstein, a Zsidó Világkongresszus elnöke, Michájel Ászáf és Dán Pinesz. Az Elő Ujság szerkesztője: Jozsef Heftmann, az újságírószervezet elnöke.

## Jeruzsálemben sztrájkba léptek az elemi iskolák igazgatói

A tanítók 15-iki és 20-ika között megkapják a fizetésüket.

Jeruzsálemben tegnap, 70 elemiiskola igazgatója megkezdte a sztrájkot, amelyet a múlt héten már előre bejelentettek. Mint ismeretes, Jeruzsálem városi tanácsa 12 ezer fonttal tartozik az iskoláknak, amiből a folyó kiadásokat, az iskolai titkárok fizetését, valamint helyettesítő tanítók járandóságait kellene fedezni. A sztrájk tegnap még nem idézett elő általános munkabeszünetet az iskolákban és a tanítás rendben folyik. Lehetséges, hogy az igazgatók még a közeli napokban megkapják a kért összeg egy részét és arra is ígéretet kaptak, hogy az

### Lefoglalták az importált tüzálló üvegedényeket

Szerdán reggel a gazdasági felügyelőhivatal közgei rajtaütésszerűen jelentek meg Tel-Aviv, Haifa és Jeruzsálem különböző porcellánüzleteiben és az ott fellelhető tüzálló edényeket felsőbb utasításra való hivatkozással lefoglalták.

A tel-avivi Eckmann-cég igazgatója az újságírók előtt kijelentette, hogy a „Pirex” márkájú külföldi gyártmányú tüzállóedényeket egy tel-avivi nagykereskedőtől vásárolta, miután az üvegarút hivatalosan szabaddá tették. Az Eckmann-cégnél lefoglalt áru értéke körülbelül 25 ezer fontra rug.

### Hogy élnek ma a zsidók Magyarországon?

a budapesti izraeli követség volt kultúrattaséjának előadása a HOH kultúrestjén

Vasárnap este, márc. 15-én 8 óra 30-kor tartja meg a tel-avivi HOH kultúrestjét a Tiferet-kávéházban.

A kultúrelőadást Jozsef Walter, Izrael budapesti követségének volt kultúrattaséja lesz, akit tudvalevőleg a magyar hatóságok, mint nemkívánatos személyt kiutasítottak Magyarországról. Az előadó, aki az utóbi időben több évet töltött Magyarországon, beszámol az ottani viszonyokról, különös tekintettel a zsidók helyzetére.

A kultúrelőadást Sauber-Michájloviics S. vezeti be. Az érdekes előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg és ezért ajánlatos, hogy mindenki idejében biztosítson helyet magának.

Gyermekrablás a ramleli arabnegyedben. A Pannusz, a ramleli arabnegyed egyik lakója csütörtökön panaszt tett a rendőrségen, hogy hat éves kislányt elrabolták, amikor a ramleli franciskánus-rend iskolájából hazafelé tartott. Az apa szerint az ismeretlen gyermekrablót valószínűleg a gyerek anyja küldte, akitől öt év óta elváltan él. A panasztevőnek az a gyanúja, hogy a gyermeket az anyja kezdeményezésére a jaffai katolikus iskolába bujtatták el. A ramleli rendőrség megindította a nyomozást.



**Tav**  
CIKÓRIA  
**Tav**  
TABLETTA

**BÉRBEADÓ**  
négy szoba 2 évre, luxusbútorral, T. A. központjában.  
**MEKOR RISON**  
T. A., Jehuda Halévi 45., Allenby sarok. • Tel. 5579.  
D. e. 9-12. d. u. 4.30-6-ig.

egész adósságot rövidesen kifizetik. Ami az általános tanítósztrájkot illeti, amely a tanítók fizetésének késedelmes kiadása miatt fenyegetett, úgy látszik, azt újra sikerült megakadályozni. A közoktatásügyi minisztérium ugyanis levelet intézett a tanítók szövetségének központjához, amelyben ígéretet tett, hogy a tanítók fizetését március 15. és 20. között kiadják.

Hatvan mgidál-áskálóni tanító és 15 óvónő ma megkezdte a sztrájkot, ha február havi fizetésüket azonnal nem folyósítják. A szerdai napon beható tárgyalások folytatók a tanítószövetség és a város vezetősége között a sztrájk elhárítására. A tanítószövetség központja végül úgy döntött, hogy szabadkezet ad a tanítóknak, hogy belátásuk szerint határozzanak.

## A kiutazási engedélyek teljes megszüntetéséről tárgyal a Kneszet

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). — A Kneszet tegnap a belügyi bizottsághoz utalta a kiutazási engedélyek megszüntetéséről intézkedő törvényjavaslatot, amelyet J. Harari (progr.) képviselő egy évvel ezelőtt terjesztett a Ház elé. Harari beszédében elismerte, hogy javaslatának benyújtása óta lényeges könnyítéseket vezettek be a kiutazási engedélyek kiadására terén, mégis kérte a törvényjavaslat letárgyalását és megszüntetését. Ervelése szerint ugyanis nem méltó az izraeli demokráciához, hogy a polgárok kiutazási engedélyének megadása valamely tisztviselőtől függjön és ne legyen

## Rendőri felügyelet alatt osztották ki a munkát Ramlén

A 650 jelentkező, aki közül csak 80 kapott munkát, betört a munkaközvetítő hivatalba

A munkára váró tömeg kedden betört a ramleli munkaközvetítő hivatalba, amelynek titkára kénytelen volt rendőri segítséget vonni igénybe. A tömeg dühe akkor tört ki, amikor Abraham Aruch, a munkaközvetítő iroda titkára bejelentette, hogy a munkára váró 650 munkás közül csupán 80-at tud különböző közmunkánál elhelyezni.

A munkanélküliek igazságtalannak tartották a munkaelosztást, mert szerintük nem vették tekintetbe a többgyermekes családok helyzetét. A feszültség percről-percre fokozódott és amikor a helyzet fenyegetően vált, a munkaközvetítőiroda titkára a rendőrségen

## Szükség van-e halálbüntetésre?

Ma este hirdet ítéletet a társadalmi törvényszék Jeruzsálemben a halálbüntetés ügyében

Ma, csütörtökön este fél 9 órakor, a Semadar termében (Princess Mary u.), fejezi be a HOH jeruzsálemi tagozata a halálbüntetésről megkezdett társadalmi törvényszéket.

Az estélyen fel fog szólni dr. Najovits ügyvéd, mint a vád képviselője, míg a védelem szerepét dr. Büchler ügyvéd látja el. A vád és védőbeszéd elhangzása után az elnökség kihirdeti az ítéletet, amely — tekintettel az Izraelben jelentkező nagyméretű bűnhullámra — nagy érdeklődésre tarthat számot.

Több, mint egymillió fontot osztott ki eddig a Mifal Hapajisz a nyertesek közt.

Minden szám nyerhet, az Öné is!

## SPRINZAK az angol parlamentben

London (STA). Az interparlamentáris unió angliai fiókjá diszebedet rendezett a parlamentben Jozsef Sprinzaknak, a Kneszet elnökének tiszteletére. A diszebed után Sprinzak az előkelő vendégek számára fenntartott páholyban hallgatta végig a parlamenti vitát.

Otóraí teára Sprinzak az angol parlament elnökének vendége volt, vacsorára pedig a liberális párt elnöke, Clement Davies hívta meg. A Savoy-hotelben rendezett vacsorán az angol társadalmi és politikai élet több személyisége is jelen volt.

Mint az interparlamentáris unió vendége, Sprinzak előzőleg látogatást tett a Lordok Házában és holnap Eljáhu Ejlát, Izrael angliai nagykövete rendez diszebedet a Kneszet elnökének tiszteletére.

Hétfőn az angol cionista federáció által megrendezendő népgyűlésen fog beszélni Sprinzak.

törvénybeiktatva a szabad elmozdítás joga.

Maga Rokách belügyminiszter és a felszólalók nagy többsége támogatta a progresszív képviselő javaslatát, míg Wahrhaftig helyettes vallásügyi miniszter kifogásolta a kiutazási engedélyek túlságosan liberális rendszerét és azt igyekezett bizonyítani, hogy ez az ország tömeges elhagyásához vezet.

Erem (Mapam) képviselő azt állította, hogy a kiutazási engedélynek biztonsági szempontból való megtagadása lehetővé teszi, hogy korlátozzák a kormány politikai ellenfeleinek mozgási szabadságát.

keresett menedéket, ahol rendőri felügyelet mellett osztotta ki a munkát.

Kiosztották az első tanonczbizonyítványokat Izraelben. Tegnap osztotta ki a munkaügyi minisztérium a bizonyítványokat azoknak a tanonczoknak, akik a Jeruzsálemben rendezett lakatos- és gépjávitótanfolyamot sikeresen befejezték. Ez az első eset, hogy szakkbizonnyítványokat osztanak ki Izraelben.

Diszebed a „Constitution” luxushajó utasainak tiszteletére. A világméretű úton kedden Haifára befutott Constitution luxushajó 80 utasa tegnap rövid látogatásra Jeruzsálemben utazott, ahol a Szochnut a King Dávid szállodában diszebedet rendezett tiszteletükre. A kiránduló társaság közt van Charles A. Dana, az amerikai Dana acélművek igazgatója és ismert cionista vezér, valamint New Jersey állam volt kormányzója, aki Hitler uralomrajtása idején Amerika franciaországi követe volt.

Nem adnak beutazási engedélyt Silverman angol képviselőnek Amerikába. — Londonból jelentik: az Egyesült Államok külügyminisztériuma arról értesítette Sidney Silverman parlamenti képviselőt, aki beutazási engedélyt kért, hogy résztvegyen a halálraítelt Rosenberg-házaspár kegyelmi akciójában, hogy még akkor sem kaphat beutazási engedélyt Amerikába, ha lemondana a Rosenbergék megkegyelmezésével kapcsolatos tevékenységéről.

## Londonban nagy megütközést keltett Nagib nyilatkozata Szudánról

Az angol kormány erősen tiltakozik az egyiptomi vádak ellen

London (UP). Selwyn Lloyd helyettes külügyminiszter az alsóházban közölte, hogy Anglia éleshangu jegyzéket nyújtott át Egyiptom londoni nagykövetének, amelyben elodázza a szudáni választásokat, mert nem akarja elfogadni a szudáni nép akaratának szabad kifejezését.

Londonban óriási megütközést keltett Nagib ellenséges hangú nyilatkozata és nem tartják kizártnak, hogy emiatt ismét elodázzák a szudáni politikuskok üldözé-

## Átszervezik a sziriai hadsereget

Az államelnök csak névleges főparancsnok lesz a hadseregnek. — Katonáknak tilos a politikai tevékenység és tiszteknek nem lehet idegen nemzetiségű feleségük.

Damaszkusz (AFP). Sziria kormánya tegnap rendelti úton fontos változásokat eszközölt a sziriai hadsereg főparancsnokságában és szervezetében. A rendelet szerint a hadsereg legfelső parancsnoka az államelnök lesz, de a tényleges főparancsnoki hatalmat a vezérkari főnök gyakorolja. Ezt a tiszteit tudvalevőleg most Sisakli ezredes tölti be, akiknek az új rendelet szerint tábornoki rangot kell kapnia. A vezérkari főnököt az elnök nevezi ki a hadügyminisztérium javaslatára és

a kormány hozzájárulásával. Az államelnök egyúttal a honvédelmi tanács elnöke is, amelynek tagjai a miniszterelnök és a vezérkari főnök. Az elnök üzen hadat és köt békét, de ehhez a honvédelmi tanács, a kormány és a parlament hozzájárulása szükséges.

Az új rendelet eltöltja a katonákat a politikai tevékenységtől és a politikai párttagságtól. Tiszti rangot csak sziriai állampolgárok kaphatnak, de ezek is csak akkor, ha nincs idegen nemzetiségű feleségük.

## A nyomdatulajdonos távollétében husjegyet hamisítottak

A jeruzsálemi husjegyhamisítási ügy a tel-avivi törvényszék előtt. — A vádlott állítólag okmánybélyegeket is hamisított Romániában.

A tel-avivi törvényszék tegnap megkezdte a tárgyalást az 1951-ben elkövetett hamisítás ügyében, amelynek során egy jeruzsálemi nyomdában 800 iv húszlányt hamisítottak. A tárgyaláson nyomdatulajdonos, mint a vád koronatanúja elmondta, hogy Jozsef Markstein 35 éves nyomdász három hónapig dolgozott nála, mint alkalmazott, majd társnak lépett be az üzletbe. Markstein egyszer mintegy tréfásan azt mondta nekem, hogy „nem érdemes nehezen dolgozni és keveset keresni, mert sokkal jobb jövedelmet hajt az élelmiszer-szelvények hamisítása.” — vallotta a tanu és hozzátette, hogy e beszélgetés során Markstein azt állította, hogy Romániában okmánybélyegeket hamisított.

„Később észrevettem, — folytatta a tanu —, hogy a nyomdában távollétemben is dolgoznak. Ezt arról állapítottam meg, hogy másként találtam a nyomdógépet, mint ahogyan távozásomkor az előző napon hagytam. Az a gyanu ébredt fel

Mit jelent az Arab Légio? Amman (AFP). Az arab légio főparancsnokságának tegnap kiadott közleménye szerint Tul Kárem közelében egy izraeli járőr izraeli területről tüzet nyitott a Kafr Dzsamaisz községben levő megfigyelőhelyre. Miután az arabok viszonzták a tüzet, az izraeli járőr becsüszte a lövöldözést. Az arab jelentés szerint azt hiszik, hogy négy izraeli katonát halálát lelte.

## Apróhirdetések

Pénzkölcsönt ad értéktárgyra azonnal Haifán, Louvre Lombard — tálya Shapira u. 13. A307

Vesziünk kristályt, porcelánt, figurát, szervizt, égyhuzatot, abroszt, mindenféle kézimunkát, gobelint, tollat, pelyhet stb. — Brunn és Berohn, Jeruzsálem, Princess Mary, Rex-mozi ház. Tel.: 2417. A642

Elsőrendű tűzőnöt és kézimunkánót keres női ruhakészítéshez Oblatt, Tel Aviv, Ben Jehuda 50. A650

Elvezett Merkin Nikola Mordecháj névre szóló 47167 gimel sz. személyazonosságai igazolvány. Megtaláló küldje be az afudal rendőrséghez.

## TAXI-SZOLGÁLAT CHEDERA-TEL-AVIV

„HASOMRON” CHEDERA „R A M A” TEL-AVIV  
Herbert Samuel-u. „Egged”. Jehuda Halévi 46. szám.  
Allenby sarok. Postával del szemben. Telefon: 111. szembem. Telefon 62270.

Tisztelettel közli, hogy  
uj taxijaratot kezdett  
**CHEDERA-TEL-AVIV**  
**TEL-AVIV-CHEDERA**  
között.

Rendszeres csomagszállítás naponta reggel 6.30 órától estig.  
PONTOSSÁG — FIGYELMES KISZOLGÁLAT — LEGMODERNEBB KOCSIK.